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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Com relagdo aos papéis de trabalho, podem ser
considerados aspectos fundamentais, EXCETO:

A) Objetividade.
B) Conciséo.
C) Anualidade.
D) Logica.

E) Limpeza.

Correlacione o tipo de parecer de auditor com sua
respectiva fundamentacao:

(1) Parecer sem ressalva

(2) Parecer com ressalva

( 3) Parecer adverso

(4) Parecer com abstencdo ou negativa de parecer

() O auditor ndo obtém elementos comprobatério
suficientes para formar sua opinido.

() As demonstrac8es financeiras apresentam a real
posicdo patrimonial e financeira, de acordo com os
principios fundamentais de contabilidade.

() O auditor verifica efeitos e condicbes que, em
sua opinido, comprometem substancialmente as
demonstracdes financeiras.

( ) Existe alguma discordancia em relacdo a um
valor nas demonstracbes, de acordo com os
principios fundamentais de contabilidade.

A sequéncia CORRETA é:

A) 4,1,3e2
B) 1,2,4e3
2,3,1e4
D) 3,4,2el
4,3,2e1l

A avaliacdo de um sistema de controle interno
compreende:

A) Imputar responsabilidade aos gestores.

B) Determinar os erros ou irregularidades que
poderiam acontecer.

C) Determinar a extincdo do controle interno.

D) Identificar os responsaveis por desvios ou
fraudes.

E) Imputar penalidades aos gestores.

Sao requisitos para o registro de uma pessoa fisica
como auditor independente, EXCETO:

A) Ter registro no CRC como contador.

B) Comprovar o exercicio da atividade de auditoria.

C) Ter certificado de aprovacdo em exame de
qualificacéo técnica.

D) Adquirir ou manter titulos ou valores mobiliarios
de emissdo da entidade, suas controladas,
controladoras ou integrantes de um mesmo grupo
econdmico.

E) Possuir conhecimento
atualizado sobre o

permanentemente
ramo de atividade, os

5.

A)

B)

C)

D)

E)

6.

negécios e as praticas contabeis e operacionais
de seus clientes.

Determinada empresa realiza um aplicacdo em
31/01/X0 no valor de $ 180.000, com rendimento
prefixado de $ 25.000. O prazo de aplicagdo é de
cinco meses. Qual devera ser o langcamento efetuado
pela empresa na data da aplicacéo?

Débito | APlicacdes $ 205.000
Financeiras

Crédito | Banco $ 180.000

Receita Financeira

Credito (juros ativos)

$ 25.000

Débito | APlicacdes $ 180.000
Financeiras

Crédito | Banco $ 180.000

Débito | APlicacoes $ 205.000
Financeiras

Crédito | Banco $ 205.000

Débito | APlicacoes $ 180.000
Financeiras

Débito | RECEIta Financeira a $ 25.000
apropriar

Crédito | Banco $ 205.000

Débito | APlicacbes $ 205.000
Financeiras

Crédito | Banco $ 180.000

Receita Financeira a

Crédito ;
apropriar

$ 25.000

Considere as seguintes Variagdes Patrimoniais
Quantitativas  apresentadas pelo Manual de
Contabilidade Aplicada ao Setor Publico (MCASP):

I. Impostos, taxas e contribuicbes de melhoria.

Il. Transferéncias concedidas.

lll. Valorizacdo e ganhos com ativos.

IV. Uso de bens, servi¢cos e consumo de capital fixo.
V. Transferéncias recebidas.

Sao variagcbes patrimoniais aumentativas as descritas
APENAS em:

A I lllelV.
B) I, llelV.
C) I, IVeV.
D) Il llleV.
E) I, llleV.

A Nova Contabilidade Aplicada ao Setor Publico
Brasileiro, a NBC T 16.6, estabelece que as
seguintes demonstracbes contdbeis devam ser
apresentadas pelos entes publicos, EXCETO:

A) Balanco Orgcamentario.

B) Balanco Social.

C) Balanco Financeiro.

D) Balango Patrimonial.

E) Demonstragéo do Fluxo de Caixa.
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Considere as afirmativas a respeito da despesa
publica:

I. O empenho da despesa podera exceder o limite
dos créditos concedidos.

Il. Fica, também, vedado aos Municipios, no mesmo
periodo, assumir, por qualquer forma,
compromissos financeiros para execucdo depois
do término do mandato do Prefeito.

lll. O empenho de despesa é o0 ato emanado de
autoridade competente que cria para o Estado
obrigacdo de pagamento pendente ou ndo de
implemento de condicéo.

IV. E autorizada a realizagéo de despesa sem prévio
empenho.

V. E permitido o empenho global de despesas
contratuais e outras, sujeitas a parcelamento.

E correto o que se afirma APENAS em:

A 1 llelV.
B) I, llleV.
C) ILIVeV.
D) II,lllelV.
E) I, llleV.

Assinale a alternativa que NAO representa um
estagio da receita orcamentaria:

A) Empenho.
B) Arrecadacao.
C) Lancamento.
D) Recolhimento.
E) Previséo.

Correlacione cada equacdo orcamentaria com seus
respectivos resultados:

(1) Receita orcamentaria = Despesa or¢camentaria
( 2) Receita orcamentaria < Despesa or¢camentaria
( 3 ) Receita orcamentaria > Despesa orcamentaria

() Déficit orcamentério
() Resultado Nulo
() Superavit orcamentario

A sequéncia CORRETA é:

A) 1,2e3.
B) 2,3el.
C) 3,2el.
D) 2,1e3.
E) 1,3e2.

De acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal,
divida publica mobiliaria é:

A) Representada por titulos emitidos pela Uniéo,
inclusive os do Banco Central do Brasil, Estados
e Municipios.

B) Montante total, apurado sem duplicidade, das
obrigacdes financeiras do ente da Federacao,

12.

13.

14.

assumidas em virtude de leis, contratos,
convénios ou tratados e da realizacdo de
operac@es de crédito, para amortizacdo em prazo
superior a doze meses.

C) Compromisso de adimpléncia de obrigacéo
financeira ou contratual assumida por ente da
Federacéo ou entidade a ele vinculada.

D) Compromisso financeiro assumido em razdo de
mutuo, abertura de crédito, emissdo e aceite de
titulo, aquisicao financiada de bens, recebimento
antecipado de valores provenientes da venda a
termo de bens e servicos, arrendamento
mercantil e outras operacdes assemelhadas,
inclusive com o uso de derivativos financeiros.

E) Emissao de titulos para pagamento do principal
acrescido da atualizagdo monetaria.

De acordo com a Lei 8.666/93, Tomada de Precos é:

A) A modalidade de licitagdo entre quaisquer
interessados que, na fase inicial de habilitacdo
preliminar, comprovem possuir 0S requisitos
minimos de qualificacdo exigidos no edital para
execucao de seu objeto.

B) A modalidade de licitacdo entre interessados do
ramo pertinente ao seu objeto, cadastrados ou
néo, escolhidos e convidados em nimero minimo
de 3 (trés) pela unidade administrativa, a qual
afixard, em local apropriado, coOpia do
instrumento convocatorio.

C) A modalidade de licitacdo entre interessados
devidamente cadastrados ou que atenderem a
todas as condic6es exigidas para cadastramento
até o terceiro dia anterior & data do recebimento
das propostas, observada a necessaria
qualificacéo.

D) A modalidade de licitacdo entre quaisquer
interessados para escolha de trabalho técnico,
cientifico ou artistico, mediante a instituicdo de
prémios ou remuneracdo aos Vvencedores,
conforme critérios constantes de edital.

E) A modalidade de licitacdo entre quaisquer
interessados para a venda de bens moéveis
inserviveis para a administracdo ou de produtos
legalmente apreendidos ou penhorados, ou para
a alienacéo de bens iméveis.

Indique, nas opcbes abaixo, 0 principio orcamentario
que estabelece que o orcamento ndo deve conter
matéria estranha a previsdo da receita e a fixacdo da
despesa:

A) Principio da clareza.

B) Principio da programag&o.
C) Principio da unidade.

D) Principio da exclusividade.
E) Principio da universalidade.

Indique, nas opgdes abaixo, a que NAO representa
uma entidade da Administracéo Publica:

A) Sociedade de economia mista.
B) Organizacdo ndo governamental.
C) Fundag0es.
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D) Autarquias.

E) Empresa publica.

O planejamento, o equilibrio fiscal e a transparéncia
da gestdo mediante a ampliacao da visibilidade, para
o cidaddo, sdo pressupostos basicos da:

A) Leide Plano Plurianual.

B) Lei de Diretrizes Orgamentarias.
C) Lei Orcamentaria Anual.

D) Lei de Responsabilidade Fiscal.
E) Leide Plano Diretor.

Conforme as Normas Brasileiras de Contabilidade
Aplicadas ao Setor Publico (NBCASP), o sistema
contabil estrutura-se em subsistemas. Assim, o0
Subsistema de Informag¢Bes Patrimoniais tem como
funcéo:

A) Registrar, processar e evidenciar os atos e 0s
fatos relacionados ao planejamento e a execugéo
orcamentaria.

B) Registrar, processar e evidenciar os fatos
financeiros e néo financeiros relacionados com
as variacdes do patriménio publico.

C) Registar, processar e evidenciar os custos da
gestédo dos recursos e do patriménio publicos.

D) Registar, processar e evidenciar os atos de

gestdo cujos efeitos  possam  produzir
modificacdes no patriménio da entidade do setor
publico.

E) Registar, processar e evidenciar o superavit ou
déficit da entidade do setor publico.

A NBC T 16.9, que trata da depreciacdo, amortizacdo
e exaustdo aplicadas ao Setor Publico, apresenta
gue os seguintes fatores devem ser considerados ao
se estimar a vida util econbmica de um ativo,
EXCETO:

A) A capacidade de geracéo de beneficios futuros.

B) O desgaste fisico decorrente de fatores
operacionais ou nao

C) A identificacdo e o nimero patrimonial do ativo.

D) A obsolescéncia tecnoldgica.

E) Os limites legais ou contratuais sobre o0 uso ou a
exploracéo.

O Balanco Orcamentario permite, entre outros
indices, realizar o calculo do Quociente do Equilibrio
Orcamentario, que é:

A) Resultante da relacdo entre a Previséo Inicial de
Receita e a Dotacao Inicial da Despesa.

B) Resultante da relacdo entre a Receita Realizada
e a Previsdo Atualizada da Receita.

C) Resultante da relacdo entre a
Executada e Dotacéo Atualizada.

D) Resultante da relacdo entre a Receita Realizada
Corrente e a Despesa Empenhada Corrente.

E) Resultante da relacdo entre a Receita Realizada
e a Previséo Inicial da Receita.

Despesa

Assinale a alternativa que contempla o grupo de
indices de analise de demonstragGes contabeis que

representa a velocidade com que os elementos do
durante

patriménio de relevo se
determinado periodo de tempo.

renovam

A) Quocientes de Liquidez.
B) Quocientes de Endividamento.
C) Anadlise Vertical.
D) Quocientes de Atividade.
E) Analise Horizontal.
20. Os contabeis de

langamentos compra

mercadorias a prazo e aumento do capital com

integralizacéo sao, respectivamente, fatos:

A) Permutativos e Mistos.

B) Modificativos e Mistos.

C) Moaodificativos e Permutativos.
D) Mistos e Mistos.

E) Permutativos e Modificativos.

21. Considere as seguintes informagdes contabeis:

ATIVO (%)
CIRCULANTE 7.910
Disponivel 250
Valores a Receber 3.060
Estoques 4.600
NAO CIRCULANTE 8.850
Realizawel a Longo Prazo 2.100
Imobilizado 6.750
TOTAL 16.760

PASSIVO (%)
CIRCULANTE 3.700
Contas a Pagar 2.500
Empréstimos 1.200
NAO CIRCULANTE 5.100
Exigivel a Longo Prazo 5.100
PATRIMONIO LIQUIDO 7.960
TOTAL 16.760

A partir dessas informacdes, os indices de Liquidez
Corrente, Liquidez Seca e Liquidez Geral séo,

respectivamente:

A) 1,46 —0,55—0,79
B) 1,14-0,89-2,14
C) 2,14-0,89 — 1,14
D) 0,79 -0,55—1,46
E) 1,00-0,50 — 1,50

22. O Principio de Contabilidade que estabelece as

bases de mensuracéo de ativos e passivos € o:

A) Principio da Entidade.

B) Principio do Registro pelo Valor Original.
C) Principio da Competéncia.

D) Principio da Prudéncia.

E) Principio da Continuidade.
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23. Considere as seguintes informacfes contabeis:

ATIVO $)
CIRCULANTE 7.910
Disponivel 250
Valores a Receber 3.060
Estoques 4.600
NAO CIRCULANTE 8.850
Realizavel a Longo Prazo 2.100
Imobilizado 6.750
TOTAL 16.760

PASSIVO $)
CIRCULANTE 3.700
Contas a Pagar 2.500
Empréstimos 1.200
NAO CIRCULANTE 5.100
Exigivel a Longo Prazo 5.100
PATRIMONIO LIQUIDO 7.960
TOTAL 16.760

24,

25.

A partir dessas informagbes, os indices de
Participagcdo de Capitais de Terceiros sobre o0s
Recursos Totais e de Capitais de Terceiros sobre
Capitais Proprios sdo, respectivamente:

A) 053-1,11
B) 1,11-0,53
C) 2,14-0,48
D) 1,00-0,50
E) 0,48-2,14

Determinada empresa de transportes rodoviarios
contratou e pagou a vista o seguro de sua frota de
caminhdes, cuja vigéncia € de 12 meses. A partir do
momento em que contratou e pagou O seguro, a
empresa devera registrar a transa¢cdo como:

A) Débito em disponibilidades e crédito em
despesas pagas antecipadamente.

B) Débito em disponibilidades e crédito em
despesas de seguro.

C) Débito em despesas pagas antecipadamente e
crédito em disponibilidades.

D) Débito em despesa de seguros e crédito em
disponibilidades.

E) Débito em despesas pagas antecipadamente e
crédito em passivo circulante.

Considere os seguintes lancamentos contabeis em
31/08/X0:

Débito Disponibilidades $ 50.000
Débito Imobilizado $ 350.000
Crédito Capital Social $ 400.000

Analisando os langcamentos é possivel determinar
que a operacao é:

A) Integralizacdo total do Capital Social com
dinheiro.

B) Integralizacdo total do Capital Social com
dinheiro e equipamentos.

C) Subscricho de Capital com
posterior.

D) Subscricdo de Capital com integralizacdo parcial
em dinheiro.

E) Integralizacdo total do Capital Social em
equipamentos.

integralizacéo

LINGUA PORTUGUESA

Leia o seguinte texto, que servira de base para as
proximas 03 (trés) questdes.

Santa Catarina registra 38 mortes por gripe A
HIN1 em 2012

Ao menos 38 mortes decorrentes da gripe A
H1N1 ja foram registradas em Santa Catarina, neste
ano. O dado, atualizado pela Secretaria Estadual da
Saude nesta sexta-feira (29), preocupa, ja que
nenhum 6ébito foi registrado em todo o ano passado.
Dados do Ministério da Saude apontam 51 mortes
em todo o pais, segundo balanco do ultimo dia 14, o
gue, se comparado aos dados de Santa Catarina,
causa espanto.

O diretor da Vigilancia Epidemiolégica de Santa
Catarina, Fabio Gaudenzi de Faria, diz que ndo ha
uma explicacdo para a concentracdo de casos no
estado, que n&o teve nenhuma morte registrada em
decorréncia do HIN1 no ano passado. "E quase
impossivel prever com certeza absoluta a disperséo
dos virus influenza, porque ha uma série de fatores
gue diminuem ou favorecem a circulacéo do virus em
um determinado momento”, afirma.

Segundo ele, apesar da alta, ndo ha nenhum tipo de
medida emergencial programada no estado e ndo ha
motivos para panico. "A secretaria continuara
passando a populacdo as orientacdes iniciadas em
maio, como a etiqueta respiratéria, a forma mais
eficaz de diminuir a circulagéo dos virus respiratorios
de inverno. O estado de Santa Catarina preparou
campanha publicitaria e material para distribuicao.
Além disso, ha uma série de medidas realizadas para
gue o0s servicos de saude consigam atender
adequadamente os casos de doenca respiratoria.”
Técnicos do Ministério da Saude foram enviados ao
estado para avaliar a situacdo. Ha4 duas semanas
eles investigam as causas do aumento de mortes. A
gripe, também conhecida como influenza, € uma
doencga causada por uma grande variedade de virus.
O HIN1 é apenas um deles. AvaliagGes realizadas
desde 2009 mostraram que a mortalidade pelo virus
€ um pouco maior que a causada por outros virus
influenza. A principal diferenca é que ele também se
mostra muito letal em jovens e adultos, ndo apenas
em criancas e idosos.

A influenza, em geral, tem um certo potencial de
gravidade, e o contagio se da por meio de goticulas
liberadas pela respiracdo, fala ou tosse. A vacina é
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uma das formas de prevencdo, mas a dose tem uma
taxa de protecdo em torno de 70%. Assim, mesmo
que se vacine toda a populacdo, 30% dela nédo estara

protegida.
Fonte: Portal G1, 29/06/2012.

Sobre o texto do Portal G1, assinale a Unica assertiva
CORRETA:

A) Segundo o texto, a grande diferenca do H1N1
para com os demais tipos de virus da gripe é que
ele pode causar mortes de jovens e adultos.

B) Segundo o texto, a gripe em geral tem grande
potencial letal, inclusive entre adultos; a diferenca
da gripe por HIN1 é que a vacina é totalmente
ineficiente para com ela.

C) De acordo com o texto, 0 motivo que levou ao
aumento do niumero de mortes por gripe A HIN1,
em Santa Catarina, € o maior nimero de jovens e
adultos, no estado.

D) De acordo com o texto, o que instiga o0s
especialistas, com relagdo ao nimero assustador
de casos de morte por gripe A HIN1 em Santa
Catarina, em 2012, é que a vacina contra o virus
tem uma taxa de protecdo capaz de proteger
toda a populacéo.

E) De acordo com o texto, os técnicos do Ministério
da Saude ainda ndo sabem o porqué do aumento
do ndmero de casos de morte por gripe A HIN1,
em Santa Catarina, mas desconfiam que a causa
é o fato de a vacina ser inatil para prevenir a
doenca.

Sobre o texto do Portal G1, assinale a Unica assertiva
INCORRETA:

A) Segundo Fabio Gaudenzi de Faria, ndo ha uma
explicacdo para a surpreendente concentracao
de casos de morte por gripe A HIN1, no estado
de Santa Catarina, em 2012.

B) De acordo com Fabio Gaudenzi de Faria, ndo é
possivel prever com total certeza a disperséo dos
virus influenza, uma vez que ha determinantes
gue diminuem ou favorecem a circulagao do virus
num dado momento.

C) De acordo com o texto, o nimero de casos de
morte pela gripe A HIN1 em Santa Catarina, em
2012, é espantoso, uma vez que em 2011 nao
foram registradas mortes por esse motivo, no
referido estado.

D) Segundo Fabio Gaudenzi de Faria, a medida
emergencial aplicada no estado de Santa
Catarina, com relacdo aos casos de morte por
H1N1, foi a obrigatoriedade do uso da etiqueta
respiratoria.

E) De acordo com o texto, o contagio da gripe se da
por meio de goticulas liberadas através de
respiracéo, fala ou tosse.

A partir da leitura do texto do Portal G1, assinale a
Unica assertiva que apresenta um subtitulo
CORRETO para a matéria:

A) Ministério da Saude tenta abafar o surto de
mortes, mas dados extraoficiais revelam niimeros

29.

ainda mais alarmantes, causando panico entre
especialistas.

B) NUmeros provam que a gripe é extremamente
letal e que a vacina tem se revelado indtil.

C) Dados do Ministério da Saude apontam 51 6bitos
no pais; situagdo do estado é preocupante, mas
nédo ha medidas emergenciais programadas.

D) Apesar da campanha de vacinagdo ser
totalmente eficiente, 6bitos revelam que grande
parte da populacdo catarinense se nega a tomar
medidas preventivas.

E) Populacdo catarinense estd em  panico;
especialistas do Ministério da Saude ja sabem os
motivos que levaram ao aumento do niamero de
Obitos.

Observe o seguinte texto, redigido por um aluno
do Ensino Médio, sobre a educacao brasileira:

A educacdo brasileira apresenta um monte de
problema porque deveria ter mais investimento na
educacdo para ter escolas de boa estrutura e
materiais escolares para todos alunos, e também tem
que fazer campanhas para dar livros para pessoas
carentes, professores com salario mais alto, porque
os salarios dos professores ainda sdo baixos se
forem comparados com o de outras profissées, como
médicos, engenheiros, e também é fundamental uma
maior motivacdo, porque a maioria dos alunos e
professores estdo sem estimulo, sem muita vontade
de ir para a escola, porque as aulas sdo chatas e
guase sempre se resumem a fazer prova, ter nota, é
s6 decoreba, sem pensamento. Isso precisa mudar!

Assinale a UOnica assertiva que apresenta uma
reescrita do texto sem problemas de adequacao a
norma padrdo e sem alteracdes do sentido original:

A) A educacdo  Dbrasileira apresenta alguns
problemas porque deveriam ser feitos mais
investimentos em escolas de boa estrutura, além
de ser realizado a compra de materiais escolares
para todos os estudantes; também tém que ser
feitas campanhas para dar livros para pessoas
carentes e professores com salarios baixos,
porque o0s salarios dos mestres ainda sé&o
pequenos se comparados aos de outras
profissées, como médicos e engenheiros;
finalmente, é preciso haver maior motivacéo,
porgue a maioria dos alunos e professores estéo
sem vontade de ir para a escola, uma vez que as
aulas sdo desestimulantes, e quase sempre se
resumem a provas, com a necessidade de
receber nota, uma cultura que valoriza a
“decoreba”, ndo o raciocinio. E isso o que precisa
mudar!

B) A educacdo brasileira apresenta uma série de
problemas porque, em primeiro lugar, deveria
haver mais investimentos na éarea, o que se
refletiria em escolas com boa estrutura e na
disponibilidade de materiais escolares para todos
os alunos; além disso, deveriam ser feitas
campanhas para oferecer livros para pessoas
carentes; ja os professores precisam receber
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salarios mais altos, uma vez que a remuneracao
dos docentes é baixa se comparada a de outras
profissbes (médicos e engenheiros, por
exemplo); por fim, mais motivacédo é fundamental:
a maioria dos alunos e professores se encontra
desestimulada, sem muita vontade de ir para a
escola, porque as aulas sdo enfadonhas e,
muitas vezes, se reduzem a testes meritocraticos
que cobram memorizagdo, ndo reflexdo. Eis o
quadro que precisa mudar!

A educacdo brasileira apresenta uma série de
mazelas porque, primeiramente, deveriam haver
mais investimentos na area educacional, o que
geraria escolas com boa estrutura, além de haver
a disponibilidade de materiais escolares para
todos os alunos e professores; além disso,
deveriam ser organizadas campanhas para doar
livros para pessoas carentes; com relacdo aos
professores, especificamente, eles precisam
receber salarios mais altos, no entanto a média
salarial dos docentes é baixa se comparada a de
outras carreiras, como a medicina e as
engenharias; finalizando, é fundamental que haja
mais motivacdo: todos os alunos e professores
se encontram sem vontade de ir para a escola,
porque as aulas sdo pouco estimulantes e se
reduzem a provas que cobram boa memodria,
ndo raciocinio critico. Tudo isso é o que precisa
mudar!

A educacéo do Brasil apresenta problemas, uma
vez que deveriam ser feitos mais investimentos
em escolas, a fim de que elas adquiram melhor
estrutura, além de ser importante a compra de
materiais escolares para todos os alunos
matriculados; além disso, devem ser realizadas
campanhas, com o fim de doar livros para
pessoas carentes, bem como professores com
salarios baixos; sobre os salarios dos docentes, é
fato que sdo baixos se comparados aos de outras
profissdes, como médicos e engenheiros — e isso
precisa ser revisto; finalizando, é preciso maior
motivagéo, porque os alunos e professores ficam
sem vontade de ir para a escola, afinal, as aulas
sdo repetitivas e se voltam apenas para a
realizacdo de provas e para a necessidade de se
atribuir uma nota ao aluno, pensamento que
valoriza muito pouco o raciocinio. O governo
precisa mudar isso tudo!

A educacdo brasileira tem muitos problemas
porque 0 governo deveria fazer mais
investimentos nessa area, 0 que geraria escolas
com estrutura melhor, sem falar na
disponibilidade de materiais escolares para todos
os estudantes; além disso, deveriam ser feitas
campanhas para coletar e doar livros para
pessoas carentes, sem acesso as bibliotecas;
sobre os professores, eles precisam de salarios
altos, porque os salarios do professorado
brasileiro é baixissimo se comparado ao de
outras carreiras (médicos e engenheiros); para
finalizar, € fundamental mais motivacdo, porque
0s alunos e professores estdo sem vontade de ir
para as aulas, que sdo chatas, porque se

resumem a estudar para provas de memoria,
sem muito pensamento. Isso precisa mudar!

30. Assinale a Unica assertiva que NAO apresenta

problema(s) de concordéncia verbo-nominal:

A) Mae, filha e afilhado foram silenciosas por uma
rua pouco iluminada, temendo a abordagem de
algum pivete; no meio do caminho, o moco
decidiu fazer sinal para um dos carros que
passava pela rua, que parou imediatamente para
gque eles subissem. No caminho, todos
respiraram aliviados, pois havia escapado do
perigo.

B) Os 20% do lucro daquela acionista sumiram
misteriosamente apds uma acao fraudulenta; a
senhora precisou acionar quatro especialistas em
computacdo, que, apoés um longo processo de
investigacdo, afirmou que o sistema da empresa
havia sido invadido.

C) As meninas e 0 menino sairam da casa dos
padrinhos e foram, pouco alegres, para a casa
onde 0s pais jantavam com o0s convidados
recém-chegados de viagem, que, diferentemente
dos pequenos, estavam radiantes: retornavam a
cidade-natal e queriam matar as saudades dos
sabores da regido.

D) Aqueles cientistas austriacos chegaram ao Brasil
com uma espécie rara de pinheiro, que s6 é
cultivado em campos da Europa Oriental; tais
arvores, diferentemente do que ocorre com o
pinheiro mais conhecido em terras europeias, é a
prova de que a diversidade da flora europeia
ainda tem muito a revelar.

E) A bibliotecéria limpou o acervo, que estava muito
empoeirado, e recatalogou as obras, nas
prateleiras. No dia seguinte, a biblioteca foi
aberta para que os alunos do colégio pudesse
folhear os exemplares.

Leia o seguinte texto, que servira de base para as
préximas 03 (trés) questdes.

O profissional que o mercado quer
Débora Rubin

Esqueca tudo o que vocé aprendeu sobre o
mercado de trabalho. Estabilidade, beneficios, vestir
a camisa da empresa, jornadas interminaveis,
hierarquia, promocdo, ser chefe. Ainda que tais
conceitos estejam arraigados na cabeca do brasileiro,
eles fazem parte de um pacote com cheiro de
naftalina. O novo  profissional, autbnomo,
colaborativo, versatil, empreendedor, conhecedor de
suas proéprias vontades e ultraconectado é o que o
mercado comeca a demandar. O modelo tradicional
de trabalho que foi sonho de consumo de todo jovem
egresso da faculdade nas Ultimas duas décadas esta
ficando para tras. Surge o modelo de trabalho
contemporaneo, novinho em folha. E a maior
transformacédo desde que a Revolugéo Industrial, no
século XVIII, mandou centenas de pessoas para as
linhas de producao.
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Nas novas geracdes esse fendmeno é mais evidente.
Hoje, poucos recém-formados se veem fiéis a uma
Unica empresa por toda a vida. Em grande parte das
universidades de elite do pais, os alunos sequer
cogitam servir a um empregador. “Quando
perguntamos onde eles querem trabalhar, a resposta
€. na minha empresa’, conta Adriana Gomes,
professora da Escola Superior de Propaganda e
Marketing (ESPM), de S&o Paulo. Entre os brasileiros
gue seguem o modelo tradicional, a média de tempo
em um emprego é de cinco anos, uma das menores
do mundo, segundo o Departamento Intersindical de
Estatistica e Estudos Socioecondmicos (Dieese) — 0s
americanos trocam mais, a cada quatro anos.

O cenario atual contribui. “Estamos migrando de um
padrdo previsivel para um modelo no qual impera a
instabilidade”, diz Marcio Pochmann, presidente do
Instituto de Pesquisa Econb6mica Aplicada (lpea).
Quem apostar na estrutura antiga vai sair perdendo,
segundo a professora Tania Casado, da Faculdade
de Economia e Administracdo da Universidade de
Sao Paulo. Isso significa, inclusive, rever o
significado de profissdo. “O que passa a valer é o
conceito de carreira sem fronteiras, ou seja, a
sequéncia de experiéncias pessoais de trabalho que
vocé vai desenvolver ao longo da sua vida”, define
Tania, uma das maiores especialistas em gestdo de
pessoas do Pais. Dentro desse novo ideal, vale
somar cada vivéncia, inclusive servicos néo
remunerados, como o0s voluntarios, e os feitos por

puro prazer, como escrever um blog.
Fonte: Istoé, 30 de margo de 2012.

Sobre o texto de Débora Rubin, assinale a Unica
assertiva CORRETA:

A) Segundo o texto, conceitos como “estabilidade” e
“promocdo” ndo mais se aplicam ao novo
profissional que esta ganhando o mercado de
trabalho, o que representa, na visdo da autora,
uma grande transformacao.

B) Segundo o texto, conceitos como “hierarquia” e
“beneficios” continuam a guiar os rumos do
mercado de trabalho brasileiro, o que representa
um modelo de trabalho ainda bastante atual.

C) Segundo o texto, continua a vigorar, entre
aqueles que acabam de deixar os bancos
universitarios, o pensamento de que devem ser
fieis a uma empresa por toda a vida profissional.

D) Segundo o texto, a média de tempo em um
emprego entre os brasileiros que seguem o
modelo de trabalho tradicional € menor que a dos
Estados Unidos.

E) Segundo o texto, 0 modelo de trabalho tradicional
continua a seduzir universitarios brasileiros, uma
vez que oferece mais estabilidade e
possibilidades de crescimento profissional.

Sobre o texto de Débora Rubin, assinale a Unica
assertiva INCORRETA:

0 modelo de
marcado pela

A) Segundo Marcio Pochmann,
trabalho tradicional é

previsibilidade.

33.

34.
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B) Segundo Téania Casado, ndo obtera éxito
profissional quem apostar no modelo de trabalho
tradicional.

C) Segundo Marcio Pochmann, o modelo de
trabalho contemporaneo ndo € marcado pela
instabilidade.

D) Segundo Ténia Casado, no modelo de trabalho
contemporéneo ganha importdncia a sequéncia
de empregos da pessoa.

E) Sob a dtica do modelo de trabalho
contemporéneo, servicos voluntarios  néo-
remunerados também sdo importantes para a
carreira profissional.

Leia o seguinte trecho, destacado do texto-base, e
assinale a Unica assertiva CORRETA:

“O cenario atual contribui. “Estamos migrando de um
padrdo previsivel para um modelo no qual impera a
instabilidade”, diz Marcio Pochmann, presidente do
Instituto de Pesquisa Econbémica Aplicada (Ipea).
Quem apostar na estrutura antiga vai sair perdendo,
segundo a professora Tania Casado, da Faculdade
de Economia e Administracdo da Universidade de
Sao Paulo. Isso significa, inclusive, rever o
significado de profissdo. “O que passa a valer é o
conceito de carreira sem fronteiras, ou seja, a
sequéncia de experiéncias pessoais de trabalho que
vocé vai desenvolver ao longo da sua vida”, define
Tania, uma das maiores especialistas em gestdo de
pessoas do Pais. Dentro desse novo ideal, vale
somar cada vivéncia, inclusive servicos nao
remunerados, como os voluntarios, e os feitos por
puro prazer, como escrever um blog.”

A) “Presidente do Instituto de Pesquisa Econbmica
Aplicada (Ipea)” € um vocativo.

B) “Uma das maiores especialistas em gestdo de
pessoas do Pais” € um aposto.

C) “Da Faculdade de Economia e Administracdo da
Universidade de Sao Paulo” é um predicativo do
objeto.

D) “Como os voluntarios” € um aposto.

E) “Como escrever um blog” € um adjunto adverbial
de modo.

Observe o0 seguinte cartum de Benett e assinale a
Unica assertiva que apresenta uma interpretacéo
CORRETA:

PRA OUE FICAR A
FORA? AQU) DENTRO
£ 70 WA

Fonte: http://www.gazetadopovo.com.br/blog/salmonelas/
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A) Fica subentendido que, na visdo do cartunista, o
senso comum oferece uma zona de conforto para
gquem nele se alberga — ainda que ele, o senso
comum, tenha aparéncia grosseira e perigosa.
Ou seja: o autor relativiza a “seguranca”
oferecida pelo senso comum, criticando-o.

B) Fica subentendido que, na visdo do cartunista, o
senso comum revela a verdade das coisas para
as pessoas que nele se refugiam (que, no
desenho, tentam atrair o personagem desgarrado
para dentro do senso comum); logo,pode-se
afirmar que Benett faz um elogio ao senso
comum.

C) Fica subentendido que, na visdo do cartunista,
devemos valorizar 0 senso comum; € por isso
que o personagem que esta fora do senso
comum apresenta semblante triste — esta isolado
devido ao seu comportamento condenavel.

D) Fica subentendido que, na visdo do cartunista, o
senso comum € algo positivo, que merece ser
valorizado, uma vez que protege as pessoas que
nele buscam abrigo; incoerentemente, Benett
retrata 0 senso comum como algo feio.

E) Fica subentendido que, na visdo do cartunista,
gquem nega o0 senso comum esta fadado a solidao
e a miséria intelectual, uma vez que € no senso
comum que se encontra a verdadeira chave do
conhecimento.

Com relagdo as regras de acentuacdo grafica,
assinale a Unica assertiva em que todas as palavras
devem ser acentuadas, segundo as regras do
portugués padréo:

A) Facil; polen; colmeia.

B) Ideia; tenis; miudo.

C) Papeis; refem; lucido.
D) Heroi; enjoo; tacito.

E) Simpatico; boia; saida.

Leia a seguinte noticia, adaptada do portal Globo
Rural de 05/09/2012, e assinale a Unica assertiva que
apresenta uma continuagéo coerente para o texto:

Ministério da Agricultura vacina quase 120
milh&es de animais contra febre aftosa

A Campanha Nacional de Vacinacdo contra a

Febre Aftosa de 2012 ja imunizou quase 120 milhdes
de animais em 22 estados e no Distrito Federal,
segundo informou o Ministério da Agricultura,
Pecuaria e Abastecimento (Mapa), nesta terca-feira
(4/9).
O resultado foi considerado positivo pelo
Departamento de Salde Animal (DSA), embora seja
parcial. Com as informacbes que faltam, a
expectativa € que o nivel de imunizacdo alcance o
mesmo obtido em setembro do ano passado, quando
97,7% dos animais envolvidos na campanha ja
estavam vacinados.

37.

A primeira etapa dessa bem-sucedida campanha
teve inicio em marc¢o. Ja a segunda etapa comecou
em julho. No entanto (...)

A) (...) os resultados sdo excelentes, uma vez que,
se comparado a outros paises da América Latina,
0s numeros da vacinagdo brasileira revelam que
0 pais se organizou sobremaneira para que 0s
animais fossem imunizados.

B) (...) alguns estados enfrentaram problemas, como
o Amapa, onde nenhum animal foi vacinado
durante o primeiro semestre. L4, o programa so
comecara a partir de novembro - a operacdo se

tornou anual por causa das condicdes
desfavoraveis para realiza-la em outros periodos
do ano.

C) (..) a campanha, na visdo dos veterinarios,
como Luiz Fernando Lopes, de Sé&o Paulo,
merece ser comemorada. Nas palavras dele, “os
nimeros comprovam que houve bastante
comprometimento dos pecuaristas, ou seja, a téo
falada conscientizacao esta gerando bons frutos”.

D) (...) o0s numeros positivos agradaram 0s
pecuaristas, porque revelam que o Brasil esta
comprometido com a erradicacao da aftosa.

E) (...) pode-se dizer que os resultados merecem ser
comemorados, uma vez que a campanha obteve
0 sucesso necessario para que a Febre Aftosa
seja erradicada das terras brasileiras.

Leia o texto e o infografico apresentados abaixo e
assinale a Unica assertiva que revela uma analise
CORRETA de ambos:

Uma pesquisa do Ibope encomendada pela ONG
Movimento Nossa S&o Paulo, divulgada nesta quinta-
feira, mostra uma lista do que mais desagrada o
morador da capital paulista. O trabalho é parte das
comemoracOes pelo aniversario de 455 anos de Sao
Paulo, no préximo dia 25. A pesquisa ouviu 1.512
pessoas, de 18 a 29 de novembro de 2008,
perguntando do que o entrevistado menos gosta ou o
gue mais o incomoda na cidade. O entrevistado
deveria responder apenas um motivo; caso
apresentasse mais de um defeito, apenas o primeiro
seria computado. A margem de erro € de trés pontos
percentuais para mais ou para menos. Confira os
indices no infografico abaixo:
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O que o(a) sr(a) menos gosta na cidade de Sdo Paulo?

Violéncia 40%
Criminalidade 18%
Transito 12%
Desigualdade / Injusti¢ca Social %
Corrupgao 7%
Poluigdo 6%
Agitagdo / Correria 3%

Tempo de Locomogao %

Preconceito / Intolerancia 2%

Competitividade

Fonte: Portal Terra, 22/01/2009.

38.

A) Pode-se dizer que mais da metade dos
entrevistados encaram problemas de seguranca
publica (violéncia e criminalidade) como os
principais defeitos da cidade de Sao Paulo.

B) Pode-se dizer que os problemas ligados ao
trafego de veiculos (transito e tempo de
locomocéo) sdo os que mais incomodam mais da
metade dos entrevistados.

C) Pode-se dizer que a poluicdo, um dos problemas
cronicos da cidade de S&o Paulo, incomoda
menos 0s entrevistados do que o preconceito e a
intolerancia.

D) Pode-se dizer que mais da metade dos
entrevistados encaram a injustica social e a
desigualdade como os principais defeitos da
cidade de Sé&o Paulo.

E) Pode-se dizer que a corrupcao, algo tdo noticiado
pela midia brasileira, incomoda menos os
paulistanos do que a agitacdo e a correria do dia
a dia.

Assinale a Unica assertiva cuja sentenca apresenta
problema(s) de regéncia verbal:

A) Aqueles casais resolveram viajar juntos para uma
casa de campo, a fim de aproveitar o feriado de
maneira bucdlica.

B) Geralmente os donos de animais domésticos
tratam os bichinhos como “pessoas” da familia, o
gue, na visdo dos veterinarios, pode ser muito
negativo.

C) Todos os so6cios daquela empresa de
contabilidade foram chamados para a reunido
extraordinaria, realizada no final de semana.

39.

D) Os colegas foram no cinema e assistiram o bom
filme nacional, cujos atores foram premiados no
Festival de Brasilia.

E) A menina passou horas namorando o brinquedo
gue estava exposto na vitrine; a mae, entdo,
comprou-o para a filha.

Leia o texto a seguir, que servira de base para as
préximas 02 (duas) questdes.

Gadgets de sangue
Felipe Pontes

Se vocé comprou um celular ou um iPod de 1996
para ca, pode ter ajudado a financiar uma guerra civil.
Desde essa data, o leste da Republica Democratica
do Congo — regido que abastece grandes empresas
de eletrbnicos com quatro minérios essenciais para o
funcionamento de qualquer gadget — € tomado por
alguns grupos armados rebeldes. Essas milicias,
envolvidas num dos piores conflitos da nossa época,
se sustentam com dinheiro do contrabando desses
minerais.

S6 em 2009, os grupos armados congoleses
receberam US$ 185 milhdes com a mineracao ilegal,
de acordo com estimativa da organizacdo americana
de direitos humanos Enough Project. “Os valores
podem flutuar, mas certamente sdo suficientes para
perpetuar a guerra, comprar armas e pagar
soldados”, afirma Aaron Hall, analista de politica da
entidade. Ou seja, adquirir algum aparelho eletrénico
esta indiretamente relacionado a manutencdo do
conflito mais violento do planeta apés a Segunda
Guerra Mundial. Esqueca o Afeganistdo ou o Iraque.
Nos dUltimos 15 anos, os confrontos em terras
congolesas mataram 5,5 milhdes de pessoas e mais
de 200 mil mulheres foram estupradas, de acordo
com estudo da ONG International Rescue
Committee. Formalmente, a guerra terminou em
2003, mas as batalhas, turbinadas pelas reservas
minerais do pais, continuam entre os grupos armados
gue dominam e mantém as minas.

Os quatro minérios envolvidos no conflito sdo o
tantalo, o tungsténio, o estanho e, em menores
guantidades, o ouro. O tantalo serve para armazenar
energia em smartphones e computadores. O
tungsténio é usado para fazer os celulares vibrarem e
o0 estanho entra na solda de circuitos. O ouro melhora

a conectividade na fiacdo desses equipamentos.
Fonte: Galileu, 28/04/2011.

Sobre o texto de Felipe Pontes, assinale a Unica
assertiva CORRETA:

A) De acordo com o texto, a compra de um aparelho
eletrbnico, como um telefone celular,
necessariamente gera a morte de algum
minerador africano.

B) De acordo com o texto, a mineracéo do ouro ndo
esta ligada a manutencdo dos conflitos armados
africanos.

C) De acordo com o texto, a compra de um aparelho
eletrébnico € uma acdo que esta indiretamente

ligada a manutencdo de um sangrento conflito
armado.
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D) De acordo com o texto, os conflitos armados nas
regides de mineracdo do Congo terminaram em
2003, mas continuam a ocorrer mortes, devido
aos efeitos nocivos de metais como o tantalo.

E) De acordo com o texto, os conflitos armados nas
regiées de mineracdo do Congo ndo sdo gerados
pela compra de gadgets em geral, mas téo
somente pelo consumo desenfreado de iPods,
aparelhos que precisam de quatro metais
diferentes (tantalo, tungsténio, estanho e ouro)
em sua composicao.

Leia o seguinte trecho, destacado do texto de Felipe
Pontes, e assinale a Unica assertiva CORRETA:

“Se vocé comprou um celular ou um iPod de 1996
para ca, pode ter ajudado a financiar uma guerra civil.
Desde essa data, o leste da Republica Democratica
do Congo — regido que abastece grandes empresas
de eletrbnicos com quatro minérios essenciais para o
funcionamento de qualquer gadget — é tomado por
alguns grupos armados rebeldes. Essas milicias,
envolvidas num dos piores conflitos da nossa época,
se sustentam com dinheiro do contrabando desses
minerais.”

A) Na&o é possivel substituir os tracos (travessoées)
que separam o trecho “regido que abastece
grandes empresas de eletrbnicos com quatro
minérios essenciais para o funcionamento de
qualquer gadget” por parénteses, sem prejuizo
do sentido original.

B) Pode-se dizer que a primeira frase do paragrafo,
iniciada com o *“se” condicional, é bastante
expressiva; nao é errado supor, entdo, que ela foi
utiizada pelo jornalista a fim de prender a
atencao do leitor, supondo que ele, o leitor, pode
ter comprado um celular ou um iPod e, com isso,
pode ter ajudado a financiar um conflito armado.

C) O primeiro periodo do paragrafo poderia ser
reescrito da seguinte maneira, sem prejuizo do
sentido original: “Se vocé comprou um celular ou
um iPod, de 1996 para ca, certamente ajudou a
financiar uma guerra civil.”

D) O trecho “envolvidas hum dos piores conflitos da
nossa época’ é um adjunto adverbial de tempo.

E) O trecho “desde essa data” € um sujeito simples.

CONHECIMENTOS GERAIS

Leia o texto abaixo, fragmento de noticia, e assinale
a Unica assertiva que apresenta CORRETAMENTE o
evento relacionado a ele:

Ao contrario do que inicialmente esperavam as
autoridades politicas, a quantidade de turistas
tradicionais na cidade vem caindo, ao invés de
aumentar, segundo a Associacdo Europeia de
Operadores de Turismo (ETOA, na sigla em inglés) -
gue ja havia alertado para essa possibilidade.
"Estimamos que tenha havido, nesses primeiros dias
de evento, uma queda de 50% no numero de turistas

42.

tradicionais, embora os dados ainda ndo estejam
consolidados”, disse & BBC Brasil Tom Jenkins,
diretor-executivo da ETOA. Segundo Jenkins, nesta
época do ano (julho/agosto) a cidade recebe cerca de
1,1 milhdo de visitantes por dia. O ndmero desses
turistas tradicionais, interessados em compras,
museus e na cena cultural da cidade, teria caido para
algo em torno de 550 mil.

O problema, segundo Jenkins, é que esses visitantes
estariam pouco interessados em outros programas e
atracdes - e por isso alguns setores do comércio, 0s
taxis, 0s museus e o0s teatros estariam vendo seus
lucros cairem.

De acordo com a associacao representa os principais
museus, galerias e atracdes turisticas da cidade, a
frequéncia em seus estabelecimentos teve uma

queda de até 35% nos ultimos dias.
Fonte: BBC Brasil, 01 de agosto de 2012. Adaptado.

A) 42° Férum Econdmico Mundial, realizado em
Davos.

B) Reunido do G20, realizada em Los Cabos.

C) Rio+20, Conferéncia das NacgBes Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentavel, realizada no Rio
de Janeiro.

D) 302 Edicao dos Jogos Olimpicos da Era Moderna,
realizada em Londres.

E) 382 Reunido de Cupula do G8, realizada em
Camp David.

Em relacdo as decisdbes tomadas na Rio+20,
Conferéncia das Nacdes Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentavel, realizada no Rio de
Janeiro, em 2012, assinale a Unica assertiva
CORRETA:

A) O documento final, “O futuro que queremos”,
frustrou a expectativa dos ambientalistas, que
esperavam algo mais ambicioso; um dos pontos
mais esperados, a decisdo de lancar o embrido
de um acordo para a protecao de areas marinhas
além de jurisdicdes nacionais, foi adiado: a
decisdo deverd ser tomada, no méaximo, até
2015.

B) O documento final, “O futuro que queremos”,
frustrou a expectativa dos ambientalistas, que
esperavam que as grandes poténcias globais
protestassem, em peso, contra o Novo Codigo
Florestal Brasileiro; o Novo Codigo, porém, foi
aprovado integralmente durante o evento - e
guando entrar em vigéncia permitira o desmedido
desmatamento da Amazbnia, uma vez que nao
estabelece limites para a derrubada da floresta.

C) O documento final, “O futuro que queremos”,
atendeu aos  principais interesses  dos
ambientalistas, como a questdo dos oceanos:
chegou-se a um acordo legalmente vinculante
para a protecdo de areas marinhas
internacionais, o que pode ser considerado um
sucesso.

D) O documento final, “O futuro que queremos”,
atendeu aos  principais interesses  dos
ambientalistas, como a aprovacao da legislacéo
internacional que proibe o desmatamento da
Amazébnia Legal; houve, porém, retrocessos,
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como a revogacao paulatina do Protocolo de
Kyoto, que deve terminar em 2020.

E) O documento final, “O futuro que queremos”, nao
atendeu aos  principais interesses  dos
ambientalistas, pois nada decidiu, por exemplo,
acerca da emissdo dos gases-estufa; houve,
porém, notoério avango no que tange a questao
das areas de protecdo marinhas internacionais,
discussao que chegou a Rio+20 em estagio
avancado e saiu do evento oficializada em um
Tratado internacional.

Leia o fragmento de noticia abaixo e assinale a Gnica
assertiva cujas palavras completam
CORRETAMENTE o texto:

(1) foi destituido da presidéncia do (2) em processo
relampago de impeachment votado na noite de sexta-
feira, 22 de junho de 2012, armado pela oposicao de
(3) no Senado - foram 39 votos a favor da cassacao,
4 contra e duas auséncias. O processo a la 'tapetdo’
abriu uma crise politica no pais, com varios protestos

de organismos internacionais.
Fonte: Caros Amigos, 23 de junho de 2012.

A) 1 - Frederico Franco; 2 — Haiti; 3 — direita.

B) 1 - Fernando Lugo; 2 — Paraguai; 3 — esquerda.
C) 1 - Frederico Franco; 2 — Haiti; 3 — esquerda.
D) 1 -Fernando Lugo; 2 — Paraguai; 3 — direita.

E) 1 - Frederico Franco; 2 — Paraguai; 3 — direita.

As areas de competéncia apresentadas abaixo estdo
elencadas no web-site oficial de um determinado
Ministério brasileiro. Leia-as atentamente e assinale a
assertiva que apresenta CORRETAMENTE o nome
do referido Ministério:

O Ministério areas de

competéncia:

possui as seguintes

1. politica internacional;

2. relag@es diplomaticas e servigos consulares;

3. participagdo nas negociacbes comerciais,
econdmicas, técnicas e culturais com governos e
entidades estrangeiras;

4. programas de cooperagdo internacional e de
promocao comercial; e

5. apoio a delegacbes, comitivas e representacdes

brasileiras em agéncias e  organismos
internacionais e multilaterais.

A) Ministério da Defesa.

B) Ministério do Desenvolvimento, Industria e

Comeércio Exterior.
C) Ministério do Turismo.
D) Ministério da Integracdo Nacional.
E) Ministério das Relacdes Exteriores.

Leia o seguinte fragmento de noticia e assinale a
assertiva que apresenta CORRETAMENTE o
assunto a ele relacionado:

46.

J& esta pronta para ser votada no Senado a Proposta
de Emenda a Constituicdo (PEC 38/99) que da ao
Senado Federal competéncia privativa para aprovar
processos de (...).

Competéncia privativa significa uma competéncia que
possibilita a delegacéo a outro ente, ou seja, ndo é
exclusiva. No caso da PEC, o Senado tera
competéncia de aprovar os processos de (...), mas
também podera delegar a funcdo a outro poder.

De acordo com o projeto, a (...) e a criacdo de
Unidades de Conservacédo (UC) deverdo respeitar o
limite maximo de 30% da superficie em cada
federacdo. A PEC, se aprovada, ndo valera como
norma retroativa, afetando apenas processos futuros.
De autoria do senador Mozarildo Cavalcanti (PTB-
RR), a PEC 38/99 foi aprovada na Comissdo de
Constituicdo, Justica e Cidadania (CCJ), mas com

algumas modificacfes do projeto original, de 1999.
Fonte: Agéncia Senado, 01 de fevereiro de 2012.

A) Reforma agraria.

B) Reforma urbana.

C) Interdicdo em areas de risco.

D) Demarcacao de terras indigenas.

E) Remocdo de familias em éareas de ocupacao
ilegal.

Leia o texto a seguir para responder a questao 46:

N&o foi preciso 0 anlincio nervoso e quase incontido
do primeiro ministro, feito na noite de ontem, para
gue os brasileiros deixassem a condicdo de
imigrantes (a maioria ilegal) e voltassem para o
Brasil.

Desde que o pais europeu entrou na lista dos
destinos que ofereciam melhores salarios — e nao
melhores empregos —, em meados dos anos 1990,
virou destino de muitos brasileiros que, em muitos
casos, nem queriam ficar por la, mas sim entrar na
Europa. Como o continente europeu passou e passa
pelas dores da crise internacional de 2009 e ainda
hoje estd no sufoco, a maioria acabou ficando no
pais, engordando uma taxa de desemprego que hoje

chega a casa dos 700 mil.
Fonte: EP Campinas, 07/04/2011.

Em 2012, a situacdo de crise apresentada no
pequeno trecho acima continua, com altos indices de
desemprego. Em meio a esse quadro de
instabilidade, em 17 de julho de 2012 foi lancada, no
Rio de Janeiro, a programacdo do ano do Brasil
nesse pais e do ano desse pais no Brasil, um projeto
cultural com fortes vieses politicos e econémicos, que
pretende intensificar as trocas (culturais e
monetarias) entre as diferentes nagfes. As
celebragfes, nos dois paises, serdo abertas em 7 de
setembro de 2012, dia da Independéncia do Brasil. A
partir dessas informacgdes, assinale a Unica assertiva
que apresenta CORRETAMENTE o nome desse pais
europeu em questao:

A) Espanha.
B) Inglaterra.
C) ltalia.
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D) Grécia.
E) Portugal.

Leia a seguinte noticia:

Paises integrantes do Mercosul terdo areas de
desertificacdo mapeadas

A preocupacdo com a desertificacdo € presente nos
paises do Mercosul. A area de Agricultura, Recursos
Naturais, Gestdo Ambiental e Mudancas do Instituto
Interamericano de Cooperacdo para a Agricultura
(IICA) no Brasil estd empenhada em tracar um
diagnéstico das areas que sofrem processo critico de
desertificacdo e degradacdo ambiental nos Estados-
membros.

O estudo esta em andamento e 0s primeiros
resultados deverdo ser conhecidos em novembro
deste ano. O grupo responsavel pelo trabalho,
alinhado a Convencdo das Nacdes Unidas de
Combate a Desertificacdo, quer, a partir do
detalhamento, sugerir medidas de controle, de
recuperacdo e de intervencao fisica para reverter o

cenario atualmente considerado preocupante.
Fonte: Agéncia Brasil, 01/09/2012.

Além do Brasil, figuram entre os Estados-membros
do Mercosul:

A) Bolivia e Chile.

B) Equador e Peru.

C) Argentina e Chile.

D) Colémbia e Paraguai.
E) Argentina e Uruguai.

Leia a seguinte noticia:

Parana terd maior area de (***) da histéria

Faltando 12 dias para o inicio da safra de veréo
2012/13, o Parana deve registrar area recorde
destinada ao plantio de (***). De acordo com o
levantamento da Secretaria Estadual da Agricultura e
do Abastecimento (Seab) divulgado na tarde desta
segunda-feira (3), a oleaginosa deve ocupar 4,57
milhdes de hectares, area 3,9% maior em relacéo a
temporada passada — 4,4 milhdes de hectares. A
explicagdo para o crescimento esta na cotagao
recorde de R$ 75 por saca do gréo.

“A opcao por este produto é quase que natural em
funcdo da liquidez e da perspectiva do preco se
manter firme”, explica a secretario Norberto Ortigara.
Com o crescimento da area, a producéo estadual tem
potencial para 14,99 milhdes de toneladas - 38,5% a
mais que em 2011/12. O recorde paranaense é a
safra 2010/11 quando chegou a 15,3 milhdes de
toneladas. “Se o clima for favoravel, podemos
alcancar a producdo de dois anos atras”,
complementa Ortigara.

Ainda segundo o0 executivo, 0s agricultores
paranaenses ja comercializaram de forma antecipada
20% da safra para aproveitar os bons precos.
NUmeros da consultoria Safras e Mercado apontam

49.

gue 26% da producdo do estado estdo negociadas

no mercado futuro.
Gazeta do Povo, 03/09/2012.

O nome do produto a que a noticia se refere foi
retirado do texto e substituido por parénteses com
asteriscos. Com base nas informacdes contidas no
texto e nos seus conhecimentos sobre a agricultura
paranaense, assinale a Unica assertiva que
apresenta CORRETAMENTE o nome do produto em
questao:

A) Arroz.
B) Café.
C) Milho.
D) Batata.
E) Soja.

Leia o seguinte texto:
Qual é a maior hidrelétrica do mundo?

Adeus, enchentes. Um problema a usina de Trés
Gargantas, na China, resolveu na marra: como as
areas que alagavam estdo agora a 175 metros de
profundidade, no fundo do lago da hidrelétrica,
acabou-se o problema de enchentes na regio.

As eclusas, piscinBes que permitem subir e descer o
rio, ajudaram a economia chinesa. Antes considerado
um rio de navegacéao perigosa, 0 Yang Tsé dobrou o
volume de carga transportada.

A construcdo de Trés Gargantas obrigou 1 milhdo de
chineses a mudar de casa (em Itaipu, foram apenas
40 mil). Além disso, inundou 140 sitios arqueoldgicos.
O volume do Yang Tsé ainda ndo permite que as
Trés Gargantas utilizem toda a sua capacidade. Mas
a construgdo de 4 hidrelétricas rio acima deve
aumentar a vazao, levando mais agua para as
turbinas.

Duelo de titds! Observe os dados referentes as duas
usinas:

Concreto utilizado para a construcdo:

Trés Gargantas — 28 milh6es de m3.

Itaipu — 14 milhdes de m3.

Trés Gargantas é maior que ltaipu e, por isso, na
construcdo da gigantesca usina chinesa foi utilizado o
dobro de concreto necessario para erguer ltaipu.

Poténcia instalada:

Trés Gargantas - 22,4 mil MW

Itaipu - 14 mil MW

S&o 32 turbinas de Trés Gargantas contra apenas
20 da hidrelétrica brasileira.

Vazado média:

Trés Gargantas - 7 mil m3/s

Itaipu - 8 mil m3/s

Acontece que o rio Yang Tsé possui uma vazao de
agua menor que a do rio Parana.

Producéo anual (2009):
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Trés Gargantas - 80 bilhdes de kwWh
Itaipu - 90 bilhées de kWh
A consequéncia é que (***)
Superinteressante, fevereiro de 2011.

O final do texto foi intencionalmente retirado e
substituido por asteriscos entre parénteses. Trata-se
de uma consequéncia logica que pode ser feita a
partir das informac8es contidas no texto. Assinale a
Unica assertiva que apresenta CORRETAMENTE
essa consequéncia:

A) Trés Gargantas, maior que Itaipu, produziu mais
energia, em 2009.

B) Itaipu, maior que Trés Gargantas, produziu mais
energia, em 20009.

C) Trés Gargantas, mesmo com menos turbinas,
produziu mais energia, em 2009.

D) Iltaipu, menor que Trés Gargantas, produziu
menos energia, em 2009.

E) Itaipu, mesmo com menos turbinas, produziu
mais energia, em 2009.

Leia o texto a seguir para responder a questao 50:

Imigrantes que fugiram do Haiti ajudam a ampliar
hospital no Parana

Quarenta e quatro haitianos que ficaram no Acre por
dois meses terdo a chance de recomecar a vida em
Cascavel, no oeste do Parana. Eles vao trabalhar na
ampliacdo do Hospital Sdo Lucas, que pertence a
uma faculdade de medicina. O acordo entre a
faculdade e cada um dos imigrantes foi firmado nesta
segunda-feira (30). Os haitianos foram contratados
conforme a Consolidacdo das Leis Trabalhistas
(CLT).

“NOs estamos felizes. Aqui € muito bom, a cidade é
muito grande e se paga bem”, disse Saint Vil Jean,
de 26 anos. Ele conta que, no periodo em que
ficaram no Acre, o governo brasileiro cedeu ajuda
pagando estadia em um hotel de Rio Branco e trés
refeicdes diarias.

“Nés chegamos ilegalmente, mas agora esta tudo
certo, temos CPF e Carteira de Trabalho”, contou
entusiasmado o jovem haitiano. Saint disse que ele
ndo tem parentes no Haiti, mas que muitos amigos
possuem e, se tudo der certo no Parana, pretendem
busca-los.

Dois anos depois do terremoto, que matou 250 mil
pessoas, 0 Haiti entrou em uma crise humanitaria e
0s problemas econbmicos pioraram. A solucéo
encontrada por muitos moradores foi abandonar o
pais e vir para o Brasil, ainda que ilegalmente, em
busca de emprego e melhor condicdo de vida.

“A situacdo é muito dificil. Depois do terremoto, o
pais estd destruido e ndo tem trabalho”, explicou
Saint Vil Jean. Ele contou que perdeu uma tia e dois

primos na tragédia.
G1 Parand, 30/01/2012.

O tragico terremoto mencionado na noticia, ocorrido
em janeiro de 2010, vitimou uma ilustre lideranca
brasileira, internacionalmente conhecida por sua luta

contra a miséria e a desnutricdo, por meio da
Pastoral da Crianca. Assinale a Unica assertiva que
apresenta CORRETAMENTE o nome dessa
importante figura publica, que transformou o estado
do Parana em um simbolo mundial de luta a favor da
transformacéo social, contra a mortalidade infantil:

A) Irma Dulce.

B) Irm& Dorothy Stang.

C) Sérgio de Mello.

D) Padre Adelir Anténio de Carli.
E) Dra. Zilda Arns.
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